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Voorzitter: mevrouw Monica Van Kerrebroeck 

Vraag om uitleg van mevrouw Cathy Berx tot de heer 
Frank Vandenbroucke, viceminister-president van  
de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Werk, 
Onderwijs en Vorming, over de wijzigingen aan de 
organisatie van het voltijds secundair onderwijs 

De voorzitter: Mevrouw Berx heeft het woord. 

Mevrouw Cathy Berx: Geachte collega’s, mijnheer de 
minister, reeds in uw beleidsbrief 2005-2006 kondigde u 
aan de problematiek van de ondoordachte studiekeuzes 
in het vierde en vijfde jaar te zullen herbekijken. De 
toelatingsklassenraad zou een meer bepalende rol spelen 
bij het beperken van deze ondoordachte keuzes. Het 
besluit van de Vlaamse Regering over de organisatie van 
het voltijds secundair onderwijs zou worden aangepast 
om die toelatingsvoorwaarden vanaf 1 september 2006 
te laten ingaan. Bij het begin van dit schooljaar werd dit 
niet gerealiseerd. Er werd aangekondigd dat de wijzi-
gingen wel zouden ingaan vanaf 1 september 2007. Zo 
vond er op 19 januari 2007 en op 20 maart 2007 een 
overleg plaats met de afgevaardigden van de inrichtende 
machten over de wijziging van het organisatiebesluit per 
1 september 2007. 

De voorgestelde wijzigingen hebben betrekking op  
verschillende aspecten, onder meer op de toelatings-
voorwaarden en de invoering van het begrip ‘haast on-
mogelijke overgang’, dit is een overgang die slechts in 
uitzonderlijke en individuele gevallen door de toela-
tingsklassenraad kan worden toegestaan. Dat zou in 
principe gebeuren vanaf 1 september 2006. Later is die 
ingangsdatum verlaat tot 1 september 2007. De scholen 
zijn hier vragende partij. 

Ook de werking van de toelatingsklassenraad zou worden 
gewijzigd. Een beslissing van de toelatingsklassenraad 
moet uiterlijk genomen worden op 10 september van het 
schooljaar in kwestie, later op het schooljaar binnen vijf 
lesdagen. Ook de termijnen voor de interne beroeps-
procedure bij betwisting van een deliberatie en de samen-
stelling van de delibererende klassenraad zijn aangepast 
om ervoor te zorgen dat iedereen die les heeft gegeven, 
ook effectief deel uitmaakt van die klassenraad. 

Het is zeer positief dat de problematiek van de ondoor-
dachte studiekeuze werd bekeken in het kader van de 
toelatingsvoorwaarden, de oriëntering en attestering van 
leerlingen. Het ontwerp van besluit werd al op 11 mei 
2007 ter goedkeuring aan de Vlaamse Regering voorge-
legd, maar werd verdaagd. 

Wat is de precieze reden van deze verdaging? De scholen 
wachten al lang op de aangekondigde verbeteringen. Het 

is dan ook belangrijk dat de wijzigingen nog van toepas-
sing zouden worden op 1 september 2007. Is dat haal-
baar? In elk geval is een snelle goedkeuring van dit 
besluit belangrijk omdat een aantal scholen al proactief 
gewerkt hebben en hun reglement al hebben aangepast. 
Maar als er geen wettelijke grondslag is, moeten ze dit 
reglement alweer wijzigen of ze riskeren moeilijkheden. 

Mevrouw Monica Van Kerrebroeck: Ik wil erop 
wijzen dat de beslissende klassenraad een heel belang-
rijke rol speelt en dat de mogelijke uitbreiding van 
bevoegdheid op zich niet slecht is. Maar ik zou toch 
ook willen zeggen dat de kennis van de leden van de 
klassenraad niet altijd zodanig is dat men de andere 
onderwijsvormen of studierichtingen die men niet in de 
eigen school heeft, voldoende kent. Het zou toch wel 
nuttig en nodig zijn om daaraan extra aandacht te  
geven zodat men niet ondoordacht beslissingen neemt 
die remmend zouden kunnen zijn voor kinderen. Dit 
speelt sterker in ASO dan in TSO, omdat men in ASO 
niet altijd goed op de hoogte is van alle mogelijkheden 
die er zijn binnen TSO en BSO. 

Vroeger bestond er een toelatingsklassenraad die bin-
dend was. Wanneer men leerlingen ontving uit een 
andere studievorm of uit een andere studierichting, dan 
moest de betrokken klassenraad van de ontvangende 
school een toelatingsklassenraad oprichten die een 
bindende uitspraak deed. Men deed dat niet de eerste 
week maar na enkele weken, zodanig dat men een 
duidelijk en bindend signaal kon geven aan de betrok-
ken leerling. Ik vraag me af of men niet zou kunnen 
overwegen om die toelatingsklassenraad terug de  
beslissende bevoegdheid te geven om op die manier 
die ondoordachte overgangen tegen te gaan. 

De voorzitter: Minister Vandenbroucke heeft het 
woord. 

Minister Frank Vandenbroucke: Geachte collega’s, 
aan de vooravond van de ministerraad waarop het ont-
werpbesluit tot wijziging van het besluit van de 
Vlaamse Regering van 19 juli 2002 betreffende de 
organisatie van het voltijds secundair onderwijs was 
geagendeerd, is tijdens een interkabinettenwerkgroep 
vastgesteld dat het dossier politiek onvoldoende wordt 
gedragen. Inzonderheid is de nieuwe maatregel dat 
bepaalde studieveranderingen binnen de tweede graad 
en bij overstap van de tweede naar de derde graad in 
algemene zin uitgesloten worden – zelfs al bleven in 
het voorstel individuele afwijkingen door de toela-
tingsklassenraad mogelijk – een zeer gevoelig punt. 

Gelijke onderwijskansen, degelijke leerlingenoriënte-
ring en weloverwogen studiekeuzes, zijn nochtans 
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basisvoorwaarden om een goede studieloopbaan uit te 
bouwen die leidt tot volwaardige kwalificatie. De voor-
gestelde bijsturingen van het toelatingsbeleid passen 
volledig in dit kader. Ze werden trouwens al aangekon-
digd in de beleidsnota. 

In dit dossier weet ik mij ook gesteund door het brede 
onderwijsveld. Schoolbesturen en schoolteams op de 
eerste plaats zijn vragende partij om, ter bescherming 
van het leerlingenbelang, onrealistische of onhaalbare 
studieloopbanen te bannen. De onderwijsinrichters  
verwachten al langer dat de nieuwe maatregelen per 1 
september 2007 van kracht worden. 

Het betrokken ontwerpbesluit bevat daarnaast nog een 
reeks andere bepalingen, waarvan u er zelf al een aantal 
opgesomd hebt. Die bepalingen hebben er intussen zelfs 
aanleiding toe gegeven dat heel wat onderwijsverstrek-
kers hun schoolreglementen hebben aangepast. Om die 
redenen is het zeer moeilijk dit dossier verder te verda-
gen of op te schorten. 

Dit dossier maakt wezenlijk deel uit van wat we willen 
realiseren rond de schoolloopbaan van leerlingen: geen 
shoppinggedrag maar wel doordachte keuzes gebaseerd 
op realistische gronden. We zijn nu echter al te ver ge-
vorderd in het schooljaar om er nu nog rekening mee te 
houden bij de overgang naar het volgende schooljaar. 
Daarom halen we het deel moeilijke overgangen uit het 
betrokken besluit. Maar we nemen het weer op bij de 
herneming van het schooljaar. Ik geef nog niet op. Het 
gezond verstand moet hier zegevieren, maar dat vraagt 
soms tijd. 

Mijn diensten hebben er eerder dit jaar alles aan gedaan 
om het dossier tijdig rond te krijgen. De mededeling aan 
de onderwijsinrichters onder vorm van ministeriële om-
zendbrief die via het EDULEX-systeem wordt verspreid, 
ligt al weken klaar. We zullen de omzendbrief aanpassen 
en online zetten zodra de regering haar beslissing neemt. 
De punten waarvoor de scholen hun reglement aanpas-
ten, blijven onverkort overeind. Ook via andere kanalen, 
zoals SCHOOLdirect en de Ronde van Vlaanderen voor 
het secundair onderwijs, zal aan informatieverstrekking 
worden gedaan. 

Ik zal met andere woorden niet nalaten om er ten aan-
zien van de betrokken scholen alles aan te doen opdat de 
studiekeuzes en inschrijvingen voor 2007-2008 verlopen 
op basis van heldere regelgeving. 

Mevrouw Cathy Berx: Mijnheer de minister, ik dank u 
voor uw antwoord. Eén punt is mij nog niet helemaal 
duidelijk. Begrijp ik het goed dat u ervan uitgaat dat het 
besluit rond zal zijn? 

Minister Frank Vandenbroucke: Ja. Ik haal de contro-
versiële zaken eruit. Over de niet-controversiële zaken 

laat ik de Vlaamse Regering beslissen. Dat zijn precies 
ook de punten waarop scholen al geanticipeerd hebben. 
En dat ga ik zo snel mogelijk meedelen. 

De voorzitter: Het incident is gesloten. 

Vraag om uitleg van mevrouw Kathleen Helsen tot 
de heer Frank Vandenbroucke, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minis-
ter van Werk, Onderwijs en Vorming, over projec-
ten rond netoverschrijdend leerlingenvervoer voor 
het gewoon basisonderwijs 

De voorzitter: Mevrouw Helsen heeft het woord. 

Mevrouw Kathleen Helsen: Mijnheer de minister, dit 
schooljaar is in negen Vlaamse gemeenten het piloot-
project ‘gratis netoverstijgend leerlingenvervoer voor 
het basisonderwijs’ opgestart. De bedoeling van de 
projecten is de mobiliteit van leerlingen en de veilig-
heid van de schoolomgeving te verbeteren. 

In de beleidsbrief voor het schooljaar 2006-2007 hebt u 
gesteld dat een nieuwe oproep voor projecten gelan-
ceerd zou worden, met de bedoeling om op 1 septem-
ber 2007 ook in andere gemeenten nieuwe projecten op 
te starten rond het netoverstijgend leerlingenvervoer 
voor het basisonderwijs. 

Is de nieuwe projectoproep intussen gelanceerd? Zijn er 
gemeenten geselecteerd? Hoe zal het verdere opzet van 
de bestaande projecten en van de mogelijke nieuwe 
projecten verlopen? Indien er geen nieuwe projecten 
starten op 1 september 2007, wat is de reden daarvan? 

De voorzitter: Minister Vandenbroucke heeft het 
woord. 

Minister Frank Vandenbroucke: Ik ga zeer kort ant-
woorden. We zijn nog bezig met de evaluatie. We heb-
ben al heel wat elementen, maar ik wil daar nog geen 
definitieve conclusies uit trekken. Dat is ook de reden 
waarom ik nog geen nieuwe oproep gelanceerd heb. 

Het is niet zo eenvoudig. We hebben provinciale dagen 
georganiseerd met betrekking tot de opmaak van 
schoolvervoerplannen, wat een vergelijkbare proble-
matiek is. 

Op dit ogenblik denk ik nog na over de wending die ik 
verder aan dat dossier wil geven. 

Mevrouw Kathleen Helsen: Ik stel vast dat ik te snel 
geweest ben met mijn vraag. De timing die vooropgesteld 
werd, heeft mij ertoe aangezet om deze vraag te stellen. 
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Minister Frank Vandenbroucke: Dat weet ik, maar ik 
ben echt nog aan het nadenken over de richting waarin 
ik verder wil werken en welke conclusies ik moet trek-
ken uit de experimenten die we gedaan hebben. Ik hoop 
dat dat snel kan gebeuren, maar ik wil er nog geen ter-
mijn op kleven. 

De voorzitter: Het incident is gesloten. 

− De heer Robert Voorhamme treedt als waarnemend 
voorzitter op. 

Vraag om uitleg van mevrouw Monica Van  
Kerrebroeck tot de heer Frank Vandenbroucke, 
viceminister-president van de Vlaamse Regering, 
Vlaams minister van Werk, Onderwijs en Vorming, 
over het bouwen van energiezuinige schoolgebouwen 
(passiefscholen) 

De voorzitter: Mevrouw Van Kerrebroeck heeft het 
woord. 

Mevrouw Monica Van Kerrebroeck: Mijnheer de 
minister, op 29 mei hield u een studiedag waar u een 
oproep lanceerde voor energiezuinige scholen, die pas-
siefscholen zouden heten. U drukte het uit als volgt: “De 
bedoeling is om in de nabije toekomst minstens vier 
passiefscholen te bouwen, waarbij de meerkosten als 
gevolg van passief bouwen volledig gesubsidieerd  
zullen worden. Het exacte aantal gerealiseerde passief-
scholen hangt af van het beschikbare budget en van de 
kostprijs van de ingediende projecten.” 

Scholenbouw gaat ons nauw ter harte. Er werden hier al 
veel vragen over gesteld. Het DBFM-verhaal kan toch 
niet zo vlug in gang worden gezet. Ik wil niemand  
beschuldigen, verre van, maar de administratieve zorgen 
blijken groot. Nu hebt u een nieuw project. 

Aan welke technische voorwaarden moet een passief-
school voldoen om binnen de extra subsidiëring te  
vallen, naast de REG-dossiers die we kennen? Gaat het 
over een totale school? 

Zal deze oproep en de toewijzing van de projecten voor-
gaan op de bestaande wachtlijsten van AGIOn? U voegt 
nieuwe projecten tussen. De wachtlijst van AGION is al 
heel lang. Er is ook de DBFM-reeks. Zal de volgorde 
gerespecteerd worden? Waar zullen de nieuwe projecten 
hun plaats innemen? 

Wat is het maximumbudget voor de financiering van 
deze projecten? Binnen welke data kunnen de ontwerpen 
voor deze proefprojecten worden ingediend? Ik ga ervan 
uit dat de indiening gebeurt via AGION. 

De voorzitter: Mevrouw Helsen heeft het woord. 

Mevrouw Kathleen Helsen: Mijnheer de minister, ik 
wil me aansluiten bij deze vraag omdat ik heel toevallig 
de voorbije dagen een gesprek heb gehad met mensen 
van het provinciebestuur van Antwerpen die verbonden 
zijn aan het Centrum Duurzaam Bouwen en Wonen. Ik 
sprak ze aan over uw keuze voor passiefscholen. Deze 
mensen zeggen mij dat ze er zelf niet voor kiezen dat toe 
te passen voor woningbouw in Vlaanderen. Ze zien er de 
voordelen niet van in, integendeel. 

Ze vertellen dat passiefgebouwen vooral effect hebben 
als het gaat om kleine leefgemeenschappen. Passiefge-
bouwen vragen een gedragswijziging die niet vanzelf-
sprekend is voor onze manier van leven. Ze stellen dat 
het niet gemakkelijk is om het zinvol toe te passen bij 
grote groepen. Het is vooral moeilijk bij grote groepen 
die veel bewegen. In een school is er veel beweging op 
verschillende tijdstippen. Het ligt bijvoorbeeld anders 
bij rusthuizen. Daar zitten ook veel mensen samen, 
maar er is minder beweging. Passiefgebouwen hebben 
een meerwaarde indien de ruimten telkens goed afge-
sloten zijn. Dat veronderstelt naar het gedrag van men-
sen en de manier van bouwen zaken die moeilijk toe te 
passen zijn op scholen. Dit houdt het risico in dat het 
effect van de passiefscholen verwaarloosbaar zal zijn. 

Ze brachten nog een tweede element aan: in ons kli-
maat zijn niet dergelijke strenge normen nodig om 
duurzaamheid te creëren. Ze hebben er heel wat vragen 
bij. Ze verwezen ook naar een studie gemaakt aan de 
universiteit door Griet Verbeeck, die de toepassing van 
passiefgebouwen in Vlaanderen sterk in vraag stelt. 

Op basis van die uitleg vraag ik me af waarom wij de 
keuze maken voor vier projecten. Het veronderstelt een 
serieuze extra investering. Kunnen we die middelen 
niet beter op een andere manier aanwenden? De noden 
op het vlak van schoolinfrastructuur zijn erg hoog. 

De voorzitter: Minister Vandenbroucke heeft het 
woord. 

Minister Frank Vandenbroucke: Ik wil onderstrepen 
dat de Vlaamse Regering op 8 juni een voorontwerp 
van decreet betreffende energieprestaties in scholen 
heeft goedgekeurd. Ze verklaart zich akkoord met de 
bouw van een aantal passiefscholen. Deze scholen 
gaan nog verder dan scholen met een energiepeil E70, 
dat door hetzelfde voorontwerp verplicht wordt voor 
alle nieuwe scholen vanaf 1 januari 2008. 

Passiefscholen zijn zo ontworpen en geïsoleerd dat ze 
bijna geen verwarming nodig hebben. Het is juist dat 
representatieve schoolgebouwen volgens het passief-
huisconcept zo goed als niet bestaan in het Vlaamse 
onderwijslandschap. Nochtans denken een aantal men-



Commissievergadering C221 – OND22 – 21 juni 2007  -4- 
 
sen dat schoolgebouwen volgens de passiefhuisstan-
daard de schoolgebouwen van de toekomst zijn, niet 
alleen omdat ze een concrete bijdrage leveren tot de 
klimaatproblematiek maar ook omdat ze de energiefac-
turen drastisch doen dalen, waardoor de inrichtende 
machten geld overhouden voor iets anders. 

Ik heb niet gezegd dat dit per definitie het recept van de 
toekomst is. Daarom doen we een soort van proef, met 
een oproep voor een beperkt aantal passiefgebouwen 
voor onderwijs. Ik had het over vier projecten op de 
studiedag, maar het gaat om meer dan vier. Deze oproep 
is op zichzelf een proef. We zullen zien of we zinvolle 
voorstellen vinden. 

In artikel 4, paragraaf 1, van het voorontwerp van  
decreet staat vermeld dat de technische criteria van de 
passiefhuisstandaard door de Vlaamse Regering zullen 
worden bepaald. In dat artikel hebben we vijf criteria 
opgesomd. Ik lees die hier niet allemaal voor, u kunt ze 
daar terugvinden. De DBFM-selectiecommissie onder 
leiding van Jan Adé zal ter zake een advies uitbrengen 
aan de Vlaamse Regering. Op basis van dat advies zal de 
Vlaamse Regering beslissen welke projecten kunnen 
worden gerealiseerd. Wij zullen dat natuurlijk motiveren 
op basis van die decretale selectiecriteria. 

Wat is nu het maximumbudget? De volledige meerkost 
die voortvloeit uit deze specifieke bouwwijze zal volle-
dig door de overheid worden gesubsidieerd. Voor de 
bouw van de eerste passiefscholen wordt 9 miljoen euro 
gereserveerd. Dat zou, als het zou gaan om projecten 
van ongeveer 3.000 vierkante meter, kunnen overeen-
stemmen met tien grote projecten. 

Binnen welke data kunnen de ontwerpen voor deze 
proefprojecten worden ingediend? De Vlaamse Regering 
heeft AGIOn op 8 juni 2007 de opdracht gegeven een 
oproep te organiseren voor de inrichtende machten om 
zich kandidaat te stellen voor de selectie van de piloot-
projecten die volgens de passiefhuisstandaard zullen 
worden gebouwd. Deze oproep verscheen op 13 juni 
2007 in de elektronische nieuwsbrief SCHOOLdirect. 
Daar staat dat de uiterste indieningsdatum is vastgesteld 
op 28 september 2007. 

Mevrouw Van Kerrebroeck, u vroeg of deze oproep en 
de toewijzing van de projecten zullen voorgaan op de 
bestaande wachtlijsten van AGIOn. Alle infrastructuur-
projecten van het niet-hoger onderwijs, inclusief interna-
ten en centra voor leerlingenbegeleiding, kunnen hun 
kandidatuur indienen. Dit kan zowel met betrekking tot 
nieuwe dossiers, bestaande dossiers op de reguliere 
wachtlijst van AGIOn, als dossiers die zijn geselecteerd 
als DBFM-project. 

De mate waarin een project zich bevindt in een stadium 
met zicht op snelle realisatie is wel een van de selectie-

criteria. Projecten die op de wachtlijst van AGIOn 
staan of die werden geselecteerd als DBFM-project 
zullen op dat criterium beter scoren dan andere projec-
ten. Nieuwe projecten worden echter niet uitgesloten. 

Dat is de stand van zaken. Ik weet niet wie uw advi-
seurs zijn geweest, mevrouw Helsen. Dat is een  
mening. Daar staan andere meningen tegenover. Wij 
hebben inderdaad een studiereis gemaakt. Wij zijn ter 
plaatse afgestapt bij gebouwen die beantwoorden aan 
de passiefhuisstandaard. Men heeft ons daar gesproken 
over de tegenwerpingen die u geeft: het gedrag, de 
grote groep mensen. Blijkbaar kunnen deze tegenwer-
pingen worden overwonnen. Ik zeg niet dat dit het 
recept is van de toekomst, maar ik vind het wel de 
moeite waard om het te onderzoeken. Het klimaat-
probleem is ernstig genoeg. 

Mevrouw Monica Van Kerrebroeck: Dank u, mijn-
heer de minister, voor uw antwoord. Ik blijf met twee 
kleine vragen of zorgen achter. U zei dat de volledige 
meerkost zal worden gesubsidieerd. 

Minister Frank Vandenbroucke: Binnen een te bepa-
len limiet, natuurlijk. 

Mevrouw Monica Van Kerrebroeck: Dat is juist 
mijn vraag. Hoe zal men dat bepalen? Wat is precies 
nodig om die meerkost te bepalen? Zal dat – ik vind 
maar iets uit – dubbele beglazing zijn, of een bepaalde 
soort spouwen, of betonverwarmingsactivering? Tot 
hoever kan men gaan? 

Minister Frank Vandenbroucke: Niet tot in het  
oneindige. We hebben in de motivering bij het ont-
werpdecreet duidelijk gemaakt dat dit zijn limiet heeft. 
Ik moet u wel verwijzen naar het feit dat de Vlaamse 
Regering nog een uitvoeringsbesluit moet nemen over 
wat de standaard heel precies inhoudt. Omdat we dat 
nog moeten doen, kan ik u nu nog niet zeggen wat 
precies de financiële redenering is die men zal hanteren 
bij de selectie en terugbetaling van de projecten. 

Mevrouw Monica Van Kerrebroeck: Dat is volgens 
mij juist het probleem. Nu moet men de beschrijvingen 
maken. Nu zijn de studiebureaus bezig. Betonkernacti-
vering is een goede manier om warmte te recupereren. 
Maar dat kost immens veel. Tot hoever zal men  
kunnen gaan? Het zal hoe dan ook een meerkost zijn. 
U zegt dat de inrichtende machten op energie zullen 
kunnen besparen. Maar ze zullen eerst heel wat meer 
moeten uitgeven, al of niet gesubsidieerd. Met ons 
Middellandse Zeeklimaat op dit ogenblik zullen de 
energiekosten allicht niet stijgen. Maar dat wordt dan 
wel weer gecompenseerd door de stijgende prijzen. 

Ik heb nog een tweede zorg: zorg er alstublieft voor dat 
die wachtlijsten worden weggewerkt. Er zijn echt zeer 
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hoge noden in de scholen. Refters die vlug tot turnzalen 
moeten worden omgebouwd, en omgekeerd. Er is heel 
wat onveiligheid in onze schoolgebouwen. Klassen 
moeten in gangen worden ingericht. Ik vind niets uit. U 
komt zelf genoeg op het terrein om dat te beseffen. Vier 
projecten of tien projecten, allemaal goed en wel, mijn 
grote zorg is: zorg ervoor dat al de rest daardoor niet 
achteropgeraakt. 

Minister Frank Vandenbroucke: Dat is helemaal juist. 
De vraag is hoe snel we DBFM kunnen lanceren. Dat is 
een belangrijke vraag als we het hebben over de proble-
matiek van de grote achterstand. U mag ook niet verge-
ten dat ik het bestaande budget ondertussen fiks heb 
verhoogd. Dit weegt daar absoluut niet tegenop. 

Mevrouw Monica Van Kerrebroeck: Ik bejubel dat 
zelfs van op deze plaats. Dat is juist heel belangrijk. Er 
zijn echter zeer grote problemen op het terrein, bij alle 
netten, op alle plaatsen. 

De voorzitter: Mevrouw Helsen heeft het woord. 

Mevrouw Kathleen Helsen: Mijnheer de minister, ik 
heb gesproken met mensen die continu bezig zijn met 
duurzaam bouwen. Ze hebben dezelfde projecten als u 
bezocht. 

Minister Frank Vandenbroucke: Waarom gaat u niet 
eens met de commissie op studiereis om te kijken naar 
die projecten? 

Mevrouw Kathleen Helsen: Mijnheer de minister, 
vooraleer nieuwe projecten worden gelanceerd, is het 
belangrijk dat we zeer goed becijferen wat de resultaten 
zijn. Er zal heel wat tijd over gaan vooraleer we weten 
of die projecten winstgevend zijn. Het is nog maar de 
vraag of de extra investering zal leiden tot besparingen. 
Theoretisch is dat mogelijk. De vraag is of het gedrag 
van onze Vlaamse scholieren zal leiden tot effectieve 
besparingen. 

Minister Frank Vandenbroucke: Daarvoor dient deze 
proefneming. 

De heer Robert Voorhamme: Mevrouw de voorzitter, 
het is een goede suggestie om met deze commissie naar 
Duitsland, Frankrijk of Luxemburg de zaak te onderzoe-
ken. 

De voorzitter: Het incident is gesloten. 
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